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Формування еколого-економічних засад 
розвитку підприємництва в природно-ресурс-
ній сфері обумовлено екологізацією відтво-
рювальних процесів природогосподарювання, 

яка забезпечує реалізацію принципів сталого 
природокористування, екологічного управління 
природними ресурсами, а також становлен-
ням механізму соціальної відповідальності під-
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приємницьких бізнес-структур. Екологізація 
сфери природогосподарювання сфери нами 
визначається як система технологічних, орга-
нізаційно-економічних та інституціонально-
регулюючих процесів інноваційного характеру, 
що забезпечують стале, екологічно збалансо-
ване та соціально відповідальне інтегроване 
багатоцільове використання та відтворення 
природних ресурсів [1].

В умовах ринкової лібералізації приро-
догосподарювання одну з провідних функцій 
у процесах досягнення сталого природно-ре-
сурсного розвитку об’єктивно має виконувати 
саме підприємництво як потужний, мобільний 
та активний елемент ринкових перетворень 
в усіх сферах суспільного господарювання  
[2, 3]. Ефективна та результативна реалізація 
еколого-економічних та соціальних інтересів 
суб’єктів природогосподарювання передбачає 
створення нових організаційно-економічних та 
інституціонально-регулюючих умов для еколо-
гічно орієнтованого підприємницького природо-
господарювання [4]. Це актуалізує поглиблення 
теоретико-методологічних та концептуальних 
основ розвитку підприємництва на еколого-
економічних засадах природогосподарювання 
у контексті принципів сталого розвитку та ме-
тодології «зеленої» економіки [5].

Метою нашої роботи є поглиблення те-
оретико-концептуальних основ формування 
інституціональних та еколого-економічних 
принципів розвитку природогосподарського 
підприємництва.

У взаємозв’язку визначальні еколого-
економічні та соціальні орієнтири розвитку 

підприємництва в природно-ресурсній сфері 
наведено на рис. 1.

Слід зауважити, що дослідження та осмис-
лення основ сталого екологічно збалансованого 
розвитку природогосподарських комплексів на 
підприємницьких засадах пізнається через ро-
зуміння принципів з природогосподарювання. 
Зміст природогосподарювання потрібно погли-
блювати згідно з існуючим у теорії господар-
ського механізму поняттям «господарювання» 
[6, с. 35-37], що обумовлено з продуктивною 
організацією виробництва та вибором із мож-
ливих варіантів оптимальних управлінських 
рішень щодо виробництва, розподілу, обміну 
та споживання певних благ.

Так, реалізація принципів сталого розви-
тку у лісовому господарстві також обумовлює 
необхідність розвитку підприємницьких ініці-
атив у сфері лісогосподарювання, які зможуть 
органічно поєднувати економічні вигоди, еко-
логічну та соціальну відповідальність. Напря-
ми розвитку підприємництва у лісоресурсній 
сфері на еколого-економічних засадах визна-
чаються не тільки галузевою структурою, а 
й еколого-економічними проблемами сталого 
лісоресурсного розвитку (табл. 1).

Запропоновані напрями розвитку під-
приємництва на еколого-економічних засадах 
сформовано, в основному, відповідно до струк-
турно-функціональної схеми лісогосподар-
ського комплексу, а також на основі існуючих 
основних напрямів екологічного підприємни-
цтва. Також важливо підкреслити, що ринкова 
організація лісогосподарського виробництва, 
яка стимулює залучення інвестицій до цієї 

СТАЛИЙ РОЗВИТОК ПРИРОДНО-РЕСУРСНОЇ СФЕРИ
• стале природокористування;

• екосистемне управління природними ресурсами;
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Рис. 1. Визначальні соціально-еколого-економічні орієнтири розвитку  
підприємництва в природно-ресурсній сфері

Джерело: авторська розробка з урахуванням відповідних механізмів[6, с. 79–87; 7, с. 35–37].
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Таблиця 1
Основні напрями розвитку підприємництва у лісоресурсній сфері  

на еколого-економічних засадах

Вид діяльності Напрями та їх еколого-економічна характеристика

Лісогосподарський підкомплекс

Лісовідновлення та 
лісорозведення на засадах 
екологічно орієнтованого 
лісівництва

Здійснення лісогосподарських заходів зі сприяння природному  
відтворенню лісів, проведення лісовідновних рубок
Проведення лісокультурних робіт за віковими технологічними 
фазами.
Плантаційне лісовирощування, створення енергетичних посадок 
для виробництва біопалива (вирощування швидкорослих порід, 
скорочення обороту рубки і, як наслідок, зниження антропогенного 
навантаження на природні ліси та забезпечення їх відновлення) 

Виконання певних 
лісогосподарських робіт з 
лісовирощування

Лісогосподарські заходи з формування високопродуктивних 
насаджень, максимально подібних до корінних деревостанів. 
Проведення рубок догляду та санітарних рубок (заходи із захисту 
лісів від шкідників та збудників хвороб; заходи з охорони лісів від 
пожеж та інших пошкоджень; гідромеліорація та лісоосушення; 
будівництво доріг лісогосподарського призначення) 

Виробництво 
лісопосадкового матеріалу

Створення лісонасіннєвої бази (лісонасінних плантацій, ділянок; 
заготівля лісового насіння; вирощування елітного посадкового 
матеріалу)

Лісозаготівельний підкомплекс

Лісозаготівельна 
діяльність

Використання ресурсів деревного (живиця, смола, деревні соки, 
деревина, хвоя, листя, насінння), недеревного (харчові продукти, 
технічна сировина, лікарська сировина) та тваринного походження 
(дикі птахи, дикі звірі)

Лісопереробний підкомплекс

Лісопромислове 
виробництво

Деревообробка, лісохімія, харчова переробка. Використання відхо-
дів: лісопиляння та деревопереробки, а також усіх видів відходів, 
пов’язаних з повним циклом лісовирощування, лісозаготівлі  
та деревообробки 

Рекреаційно-лісозахисний підкомплекс

Рекреаційна діяльність Розширення та покращання якості екосистемних послуг щодо ви-
користання рекреаційних ресурсів лісів. Здійснення лісогосподар-
ських організаційно-економічних заходів зі збереження біорізно-
маніття та покращання генофонду рослинних ресурсів

Створення захисних 
лісових насаджень

Лісова рекультивація. Створення насаджень водоохоронного  
і ґрунтозахисного, санітарно-гігієнічного та оздоровчого 
призначення. Агролісомеліорація (створення лісозахисних смуг, 
залісення малопродуктивних сільськогосподарських угідь та 
ерозійно небезпечних земель). Створення «вуглецевих» лісів 

Міжгалузева діяльність

Надання екологічних 
послуг

Впровадження елементів екологічного менеджменту (зокрема лісо-
вої сертифікації), проведення екологічного аудиту та впроваджен-
ня механізмів екологічного страхування, фінансове обслуговування 
заходів із відтворення та захисту лісових ресурсів, екологічний 
маркетинг та інжиніринг (реінжиніринг), консультаційно-інфор-
маційна діяльність, послуги з лісового контролю та моніторингу, 
освіта та просвітництво, перепідготовка кадрів та підвищення 
кваліфікації

Джерело: авторська розробка на основі наукових досліджень [8–10].
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сфери, має базуватися на визнанні всіх лісо-
господарських робіт підприємницькою діяль-
ністю з відповідною оплатою результатів цієї 
діяльності [11].

Еколого-економічні засади підприєм- 
ницького лісогосподарювання формуються у 
межах:

1. Трансформації суспільної парадигми 
сприйняття лісів, що ґрунтується на узгоджен-
ні сталого соціально-економічного розвитку та 
екологічно збалансованого використання і від-
творення лісових ресурсів, а також на необхід-
ності екологізації економіки лісового сектора.

2. Формування державної лісової політики 
на засадах сталого лісокористування, збіль-
шення ресурсного та екологічного потенціалу 
лісів.

3. Поступового впровадження у практи-
ку лісогосподарювання моделі екосистемного 
управління лісами.

4. Необхідності міжсекторальної (між-
галузевої) інтеграції у сфері багатоцільового 
лісокористування та реалізації екологічних 
функцій лісів.

5. Організації інтегрованого багатоцільо-
вого та комплексного використання лісових 
ресурсів, розширеного відтворення лісів на 
ландшафтно-екосистемній основі.

6. Інституціональних трансформацій, які 
визначають напрями ринково орієнтованого 
реформування лісового господарства.

7. Узгодження національної системи ве- 
дення лісового господарства відповідно до 
міжнародних нормативів та параметрів лісо-
господарювання, які, зокрема, передбачають 
здійснення екологічної сертифікації лісів.

8. Глобалізації лісового господарства, під- 
вищення значення лісів у збереженні біоріз-
номаніття та забезпеченні пом’якшення клі-
мату.

Також необхідно формувати економічні 
механізми залучення до господарського обігу 
екосистемних послуг лісів соціального та при-
родоохоронного призначення. Узагальнення 
світового досвіду щодо розроблення різних 
схем оплати екосистемних послуг свідчить, 
що розвиток лісогосподарського підприємни-
цтва на еколого-економічних засадах доцільно 
спрямовувати за такими напрямами: захист 
водних басейнів, вододілів; агролісомеліора-
ція; рекреація; збереження біорізноманіття 
та зв’язування вуглецю в рамках розв’язан-
ня проблеми регулювання клімату [12; 13,  
с. 86–94;14]. Однак ці еколого-економічні пи-
тання є доволі складними і тому потребують 
додаткового дослідження.

Вивчення еколого-економічних засад роз-
витку підприємництва в природно-ресурсній 

сфері потребує визначення сутнісно-зміс-
товної основи природогосподарського підпри-
ємництва, оскільки має особливу галузеву 
специфіку. Узагальнення найпоширеніших 
визначень екологічного підприємництва дає 
змогу зробити такі висновки:

• зміст визначень екологічного підприєм-
ництва потребує більш системного застосуван-
ня самої теорії підприємництва для поглиблен-
ня сутнісно-змістовної основи його розвитку на 
еколого-економічних засадах;

• екологічне підприємництво характе-
ризується як вид діяльності, спрямований не 
тільки на отримання прибутку, а й на розв’я-
зання еколого-економічних проблем приро-
догосподарювання та охорони довкілля. Ця 
діяльність керується реалізацією екологізації 
відтворювальних процесів та принципів сталого 
соціально-економічного розвитку;

• характеристику екологічного підприєм-
ництва необхідно здійснювати не тільки через 
його особливі функції, а й через розкриття 
типових функцій підприємництва в системі 
еколого-економічних відносин;

• під визначення особливостей та класифі-
каційних ознак екологічного підприємництва не 
проводиться розмежування екологічних чинни-
ків природного та техногенного характеру.

Отже, екологічно орієнтоване підприєм-
ництво є певною формою екологізації підпри-
ємництва загалом, і для нього характерними є 
загальні принципи та ознаки підприємництва з 
урахуванням особливостей сфери природогос-
подарювання на еколого-економічних засадах. 
Поглиблення сутнісно-змістовної основи роз-
витку підприємництва на еколого-економічних 
засадах, екологічного підприємництва необхід-
но здійснювати на засадах теорії підприємни-
цтва з урахуванням її базових принципів.

Екологічна та екосистемна орієнтованість 
підприємництва в лісовому господарстві, на 
нашу думку, визначається за такими крите-
ріальними ознаками [15–17]:

• галузевою специфікою лісогосподар-
ського та лісопромислового виробництв, а та-
кож проявом екодеструктивних чинників;

• повнотою цілеспрямованого врахування 
екологічних чинників (параметрів) природного 
(лісоекологічного) та техногенного характеру 
в процесах використання, охорони та відтво-
рення лісових ресурсів (цільова функціональна 
орієнтація);

• сировинною та екологічною корисністю 
лісових екосистем, що є об’єктом підприєм-
ницьких ініціатив;

• напрямами практичної реалізації прин-
ципів сталого лісокористування, екосистемного 
управління лісами.
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Визначені критеріальні ознаки дають змо-
гу продемонструвати розвиток підприємництва 
в лісоресурсній сфері на еколого-економічних 
засадах у вигляді таких форм його організації: 
екологічно орієнтоване, екологічне та еко-
системне підприємництво. Слід зауважити, 
що реалізація екосистемного підходу у сфері 
використання та відтворення лісових ресурсів 
потребує, на нашу думку, розвитку нової видо-
вої форми лісогосподарського підприємництва, 
визначеного нами як екосистемне.

Все перелічене дає підстави стверджу-
вати, що екосистемне підприємництво у лісо-
ресурсній сфері — це лісогосподарське під-
приємництво, обумовлене відтворенням та 
реалізацією екологічних функцій лісів у формі 
виробництва екосистемної продукції та послуг, 
а також збереженням біорізноманіття, і що від-
повідає принципам екосистемного управління 
лісами та екологічно орієнтованого (екосис-
темного) лісівництва. Іншими словами — еко-
системне підприємництво пов’язане із здійс-
ненням лісогосподарських робіт екологічного 
спрямування, що необхідні для відтворення та 
підтримки лісових екосистем для забезпечення 
реалізації середовищеутворювальних, серед-
овищеперетворювальних, середовищезахисних 
їх функцій на міжгалузевій основі. Зокрема, 
про екосистемне підприємництво може йтися 
тоді, коли на комерційній основі забезпечується 
використання екосистемних послуг (функцій) 
лісів для ефективності функціонування суб’єк-
тів сільського, водного, дорожньо-транспорт-
ного господарств, організаційно-оздоровчих 
організацій у рамках рекреаційно-лісозахис-
ного підкомплексу.

Узагальнимо, екосистемне підприємни-
цтво має обов’язковий зв’язок із лісовими біо-
геоценозами та підприємницькою діяльністю з 
відтворення (через здійснення необхідних лісо-
господарських робіт та послуг екологічного та 
екоситемного характеру на комерційній основі), 
підтримки, сприяння реалізації та використан-
ня соціально-екологічних функцій лісу. Тобто 
критерієм віднесення лісогосподарського під-
приємництва до екосистемного є здійснення 
підприємницької діяльності в напрямі підви-
щення стійкості екологічної інфраструкту-
ри (екологічної мережі) шляхом здійснення 
лісогосподарювання, коли пріоритетом є за-
безпечення екосистемної цілісності лісових 
ландшафтів, підтримка водорегулювальних 
процесів, збереження біорізноманіття.

Щодо екологічного підприємництва, то 
слід наголосити, що здебільшого, його діяль-
ність обумовлено процесами лісопереробки 
(лісопереробним підкомплексом), а саме: запо-
біганням, зменшенням, контролем, ліквідацією 

та регулюванням дії екодеструктивних чин-
ників техногенного характеру, виробництвом 
екологічно чистої лісової продукції, тобто відо-
бражає загальноприйняте розуміння поняття 
«екологічне підприємництво».

Екологічне підприємництво в лісоресурс-
ній сфері — це підприємництво, що пов’язане 
із запобіганням, зменшенням, контролем та 
ліквідацією дії екодеструктивного чинника тех-
ногенного характеру. Зокрема, воно може бути 
представлене виробництвом екологічної тех-
ніки та технології, переробкою низькосортної 
деревини, використанням на підприємницьких 
засадах лісосировинних відходів (наприклад, 
виробництво біопалива), виробництвом еколо-
гічно безпечної лісової продукції тощо. Слід 
наголосити, що екологічне підприємництво є 
інструментом екологізації відтворювальних 
процесів переважно у лісопереробному під-
комплексі. Екологічна корисність продукції є 
визначальною, оскільки здійснюється задо-
волення саме екологічних потреб з відповідним 
отриманням доходу.

Екологічно орієнтоване підприємництво 
у лісоресурсній сфері обумовлене, здебільшо-
го, використанням сировинних корисностей 
лісових ресурсів з одночасним урахуванням 
екологічних чинників природного та техно-
генного характеру, що мають суттєве, але не 
визначальне значення в ціле-функціональних 
цільових спрямуваннях підприємницької ді-
яльності. Наприклад, це стосується заготівлі 
деревини з використанням екологічно безпеч-
ної техніки.

Взагалі, підприємницьке природогоспода-
рювання на еколого-економічних засадах нами 
визначається як продуктивна та відповідальна 
організація процесів комбінування, мобіліза-
ції та консолідації ресурсів, а також чинників 
виробництва на інноваційній основі з метою 
максимального задоволення економічних, еко-
логічних та соціальних потреб у різноманітних 
функціях природних ресурсів відповідно до 
принципів сталого природокористування та 
методології «зеленої» економіки.

Природогосподарське підприємництво 
як чинник формування певної кількості про-
дуктів природокористування та екосистемних 
послуг здійснюється шляхом створення певної 
унікальної комбінації ресурсів з необхідною 
системою технологічних, організаційно-управ-
лінських та інституціональних перетворень 
інноваційного характеру на різних ієрархіч-
них рівнях управління природно-ресурсним 
розвитком.

Мета розвитку підприємництва в при-
родно-ресурсній сфері на еколого-економічних 
засадах полягає у забезпеченні реалізації ста-
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лого використання та відтворення природних 
ресурсів відповідно до ринково орієнтованої 
трансформації організаційно-економічних від-
носин та відносин власності на природоресурсні 
об’єкти.

Основними завданнями розвитку підпри-
ємництва на еколого-економічних засадах є:

1. Розширене відтворення природних ре-
сурсів з урахуванням напрямів та викликів 
глобалізації природогосподарювання.

2. Підвищення ефективності комплексного 
та збалансованого використання сировинних 
та соціально-екологічних функцій природних 
ресурсів на міжгалузевій основі.

3. Забезпечення екологізації природогос-
подарського виробництва на основі застосуван-
ня управлінських, технологічних та ринкових 
інновацій.

4. Розвиток державно-приватного співро-
бітництва, впровадження ринково орієнтованих 
механізмів відтворення та використання при-
родних ресурсів [18].

5. Збереження біологічного та ландшаф-
тного різноманіття у контексті принципів ста-
лого розвитку.

6. Формування механізмів соціально-еко-
логічної відповідальності за результати при-
родогосподарювання.

Принципи розвитку підприємництва на 
еколого-економічних засадах у природно-ре-
сурсній сфері ми визначаємо як основні прави-
ла підприємницької діяльності або керуючі ідеї 
підприємницького природогосподарювання, що 
ґрунтуються відповідно до принципів сталого, 
екозбалансованого використання та відтво-
рення природних ресурсів. Ці принципи нами 
сформовано у вигляді наступних сентенцій:

1. Сприйняття екологізації природно-
ресурсної сфери як цільової функціональної 
основи розвитку підприємництва на еколого-
економічних засадах.

2. Відповідність принципам сталого вико-
ристання та відтворення природних ресурсів, а 
також організаційно-економічним та інститу-
ціонально-регулюючим механізмам природо-
господарювання.

3. Відповідність мотиваційних та стимулю-
ючих механізмів розвитку підприємництва тим 
еколого-економічним проблемам, що необхідно 
розв’язувати в природно-ресурсній сфері.

4. Інтегроване, багатоцільове, комплекс-
не використання та відтворення природних 
ресурсів на інноваційній основі.

5. Здійснення оцінки результативності та 
ефективності підприємницької природогоспо-
дарської діяльності крізь призму функціону-
вання економічної, екологічної, соціальної та 
інституціональної систем.

6. Запобігання прояву екодеструктивних 
чинників та ризиків природогосподарювання на 
початкових фазах відтворювальних процесів

7. Економіко-правова та соціально-еко-
логічна відповідальність за наслідки нераціо-
нального природогосподарювання [19].

8. Забезпечення доступності, об’єктив-
ності та достовірності еколого-економічної 
інформації щодо результативності розвитку 
підприємництва.

9. Сприяння розвитку конструктивного 
діалогу з громадськістю щодо розв’язання еко-
лого-економічних та соціальних проблем при-
родокористування.

Сутнісними рисами підприємництва еко-
логічного спрямування в природно-ресурсній 
сфері також є ініціатива, ризик, комбінування 
та новаторство, що відображають певні функ-
ціональні напрями діяльності підприємця та 
виступають як ознаки підприємництва. За-
стосування теорії підприємництва дає змо-
гу більш системно та повно репрезентувати 
сутнісно-змістовну основу підприємницького 
природогосподарювання екологічного спряму-
вання (екологічно орієнтованого, екологічного 
та екосистемного) через розкриття функцій, 
які характеризують його як вид діяльності та 
особливий тип господарської поведінки.

Зміст функцій, обумовлені сутністю під-
приємницького природогосподарювання, що 
характеризують його як вид діяльності, нами 
розкрито у такий спосіб (рис. 2):

1. Ініціативно-інноваційна функція. При-
родогосподарська підприємницька ініціати-
ва полягає у генеруванні та реалізації нових 
ринкових можливостей щодо інтегрованого 
багатоцільового використання та відтворення 
природних ресурсів на еколого-економічних 
засадах як з боку держави, так і з боку при-
ватного сектора на міжгалузевій основі.

Слід зауважити, що підприємницьке при-
родогосподарювання на еколого-економічних 
засадах, по суті, потребує застосування орга-
нізаційних, технологічних, управлінських та 
ринкових інновацій.

2. Організаційна функція підприємниць-
кого природогосподарювання полягає у безпо-
середній його організації на еколого-економіч-
них засадах, реалізації механізмів соціально 
відповідального природокористування. Органі-
зація процесного підходу в природно-ресурсній 
сфері до розвитку підприємницького природо-
господарювання на еколого-економічних заса-
дах нами розглядається як процес формування 
та реалізації системи ефективного управління 
екобізнесом в аспекті інтегрованого багато-
цільового використання та відтворення при-
родних ресурсів на інноваційній основі.
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3. Функція комбінування, мобілізації та 
консолідації ресурсів. Насамперед зауважимо, 
що підприємницька організація виробництва 
передбачає певні форми, способи та методи 
комбінування, мобілізації та консолідації ви-
робничих ресурсів (чинників) на інноваційній 
основі. Всі чинники, які взаємодіють в природ-
но-ресурсній сфері, можна схематично звести 
до чотирьох: виробничий капітал; праця (люд-
ський та організаційний капітал); природний 
капітал; підприємницький чинник — специ-
фічний господарський ресурс.

4. Мотиваційно-стимулююча функція. 
Зміст підприємницького господарювання (озна-
ки, цільова-функціональна спрямованість) у 
сфері використання та відтворення природних 
ресурсів реалізується через мотивацію та сти-
мулювання екологізації природогосподарюван-
ня, що формуються методами, інструментами 
та засобами організаційно-економічного меха-
нізму екологічного регулювання. Мотивація є 
функцією управління підприємницьким при-
родогосподарюванням на еколого-економічних 
засадах у тому разі, якщо вона виступає за-
собом реалізації та узгодження суспільних та 
підприємницьких інтересів у сфері екологізації 
використання та відтворення природних ресур-
сів. Стимулювання ґрунтується на створенні 
інституціональних механізмів раціоналізації 
використання та відтворення природних ресур-

сів, які сприятимуть активізації інвестиційної 
діяльності та формуватимуть конкурентні пе-
реваги з урахуванням соціально-екологічних 
параметрів природогосподарювання.

Своєю чергою, як особливий тип природо-
господарської поведінки (господарювання) під-
приємництво екологічного спрямування нами 
характеризується через функції реагування та 
перетворення. Реалізацію функцій реагування 
обумовлено з підприємницькими реакціями 
щодо розв’язання еколого-економічних та со-
ціальних проблем природогосподарювання на 
ринкових засадах, які полягають у формуванні 
нових та удосконаленні існуючих механізмів 
управління фінансовими, матеріальними та 
трудовими ресурсами для пристосування їх 
до навколишнього природного середовища. 
Функції перетворення характеризують вплив 
розвитку екологічно спрямованого природо-
господарського підприємництва на економіч-
ну, екологічну, соціальну та інституціональну 
систему природно-ресурсної сфери. Так, спря-
мованість соціальної функції забезпечується 
узгодженістю інтересів різних зацікавлених 
осіб (стейкхолдерів) у розв’язанні соціально-
екологічних проблем природокористування.  
Інституціональна функція проявляється в 
тому, що підприємці створюють, наприклад, 
не тільки екосистемні блага та застосовують 
інноваційні технології у природокористуванні, 

Рис. 2. Складові функціональної характеристики розвитку підприємництва  
на еколого-економічних засадах у природно-ресурсній сфері  

як виду діяльності та особливого типу природогосподарювання
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але і певною мірою впливають на модифікацію 
економічних відносин у напрямі соціально орі-
єнтованих ринкових перетворень, формування 
цивілізованих ринків екологічно безпечної про-
дукції (щодо її походження та застосування), 
створення механізмів інтеграційних зв’язків, 
наприклад, лісового, сільського та водного гос-
подарств, а також сприяють побудові нових 
організаційних форм розвитку екологічного 
підприємництва та співробітництва з некомер-
ційними організаціями.

Дослідження проблеми створення та ор-
ганізації сприятливого навколишнього при-
родного середовища для розвитку підприєм-
ницьких ініціатив у природно-ресурсній сфері 
в умовах ринкових трансформацій свідчить про 
необхідність визначення інституціональних 
та організаційно-економічних засад створен-
ня умов формування та розвитку природо-
господарського підприємництва екологічного 
спрямування.

Формування інституціональних умов роз-
витку лісогосподарського підприємництва на 
еколого-економічних засадах передбачає не 
стільки перехід до приватної власності на лісо-
ві ресурси, скільки забезпечення прозорості у 
лісових відносинах, що сприятиме зменшенню 
невизначеності, створенню стійкого економіч-
ного середовища у сфері лісогосподарювання, 
формування у суб’єктів підприємницького лісо-
господарювання очікувань щодо результатів їх 
діяльності та відносин з іншими економічними 
суб’єктами. Розвиток лісогосподарського під-
приємництва екологічного спрямування по-
винен передбачати конструктивну інститу-
ціалізацію лісоземельної реформи, зокрема 
закріплення статусу полезахисних лісових смуг 
юридично-правовим шляхом, а також спрощен-
ня процедури переведення непродуктивних 
(малопродуктивних) сільськогосподарських 
угідь у статус земель, на яких можна створю-
вати лісові насадження. Важливою умовою 
формування та ефективного функціонування 
лісогосподарського підприємництва екологічно-
го спрямування є створення відповідного ринку, 
що забезпечуватиме економічно, екологічно та 
соціально обґрунтовану систему еквівалентно-
го обміну у лісовирощуванні, сировинному та 
середовищезахисному лісокористуванні.

Загалом, основна мета формування ринку 
лісогосподарських робіт та послуг — це орга-
нізація і ведення безперервного та невиснаж-
ливого використання лісових ресурсів, а також 
забезпечення розширеного відтворення лісів 
на підприємницьких засадах. Для досягнення 
результатів у цьому напрямінеобхідно забез-
печити вільний доступ зацікавлених у лісо-
господарських роботах та послугах суб’єктів; 

створити необхідні умови для розвитку конку-
ренції у сфері лісогосподарювання; створити 
зрозумілий та прозорий механізм розміщен-
ня замовлень; розробити нормативно-правове 
поле функціонування ринку лісогосподарських 
робіт та послуг. Ринок лісогосподарських ро-
біт поступово може створюватися, наприклад, 
шляхом встановлення та доведення нормативів 
полезахисної лісистості до сільськогосподар-
ських підприємств, орендарів.
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ємництва в природно-ресурсній сфері на еко-
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